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sürgetőbb most sem, mint bármi- 

or kisebbségi nemzeti javaink nagy 

é Az állandó tetemrehivások 

t morzsoltuk, reámutatva jogaink 

ra, értékeink pusztitására, élet- 

uk guzsbakötésére. Saját nyomoru- 

k voltunk könnyes siratói és ha 

egyszer ugy láttuk, hogy a kor- 

om nem vonja el előlünk a megér- 

apsugarát, a mesterségesen tá- 

tt vihar csakhamar sürü felhőtaka- 

t a szeretet melegét ontó napsugár 

gyülölet záporát zuditotta a jö- 

gondjaitól kábult fejünkre. Gazdáink 

mentek, tel ink nincstelenekké 

tisztviselőink az utcára szorultak, 

1 nkban hontalanok lettünk, még a 

m sem nyert kiméletet, az elnémult 

k klasszikus földje lett számunkra 

g és Erdély, szükebb hazánk, 

lek rónái és fenyőkoszoruzta bércei 

khöz nőttek, ragaszkodunk minden 

hoz, a levegőjéhez, vizéhez és napsu- 

7 mert eljegyeztük magunkat a föld- 

kre, itt születtünk, itt élünk és itt is 

majdan kipihenni az élet fáradal- 

ha örök álomra szólit mindenünknek 

eneknek Ura. Ez a szeretet oltha- 

él bennünk minden megpróbáltatá- 

enére és minden megpróbáltatáson 

nk és itt maradunk és minden 

unkat, minden életerőnket ennek 

nek és lakóinak felvirágoztatása, bol- 

Asa szolgálatába állitottuk a multban 

*tjuk ma is. Ezért jogos és ezért indo- 

tenit etemrehivásunk, mert ennek a munka- 

ak vetnek gáncsot esztendők sora 

's tetemre hivjuk az agonizáló kor- 

és a pártja által tizenöt esztendő 

i rendezett gyulafehérvári nemzetgyülés 

S résztvevőit, a román népakaratnak 

élyes határozat formájába öntött igé- 

a testvériségről és egyenjoguságról. 

lett a szent eésküvéssel tett fogada- 

Mi legyen a Maniuék vagy Vaidáék 

bizalmunk alapja? A multat megta- 

k minden lépésükkel, amelyet Gyula- 

vár óta tettek, Megnyomoritottak, 

hetőségeinket elvonták és olyan at- 

érát teremtettek, mely állandó reme- 

n tartott ujabb veszteségektől való 

hnünkben. Azonban ha kisebbségi nem- 

Hetünkön végigpusztitott a rombolás 

'me, nem köszönhet semmit ennek az 

mnak a románság sem. A kormányzás 

nségének egyik tünete az is, hogy 

képes a maga programja mellé 

az ország lakosságát. Minél inkább 

kielégiteni a közóhajt a kormány cél- 

és következetessége a célok meg- 

tásában, annál nagyobb mértékben és 

ben érezheti maga mögött a nép- 

tot. Mindent lehet mondani a letünő 

nyzatról, csak azt nem, hogy a politi- 

egyesitette volna. Nemcsak a sa- 

át bontotta meg, hanem a politikai 

olyan légiója keletkezett kor- 
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m dicsekedhetik, ha ugyan dicsőség 

ti erőknek ez a szétforgácsolása. 

téren minden kormány : a lehetősé- 

Soha nyomoruságosabb nem volt gaz- 

helyzetünk, mint ma. Csak Mad- 
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egészében leromlottságunkat. 

mit sajnálnunk a kormány bukásán. Sem 

nekünk kisebbségeknek, 

...... 

alatt, amellyel egyetlen egy or- 

tedé a számokkal sike- 
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sem a románság- 
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nak. A tetemrehivást is mellőzzük. Sirásói 

sem lehetünk a kormánynak. önmaga ásta 

meg sirját. Csak temetni jöttünk, nena per- 
............

 
oesesesesemeesesesseseese 

be szállani. A temetésen résztveszünk, 

koszorukat és virágokat azonban mellőz- 

zük. 
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Vaida mosolygott, mikor a királyi 
kihallgatásról távozott és kijelentette, 
hogy eszeágában sincsen lemondani. Pe- 

dig akkor már megkapta az obsitot. 
Megkapta, mert az uralkodó nem a kor- 

mánnyal azonositja magát, hanem a nép- 

akarattal. Ez a népakarat viszont tudni 

sem akar már a Vaida-kabinet kormány- 
zásáról. Mosolygott Vaida, mert titok- 

ban akarta tartani a bukást, amig lehet. 
A hir azonban kipattant és most már ő 

sem mosolygott. Beismerte, hogy a ki- 
rály nincsen elragadtatva további pro- 

gramjától annál is inkább, mert abban 

még minisztertársaival sem egységes. A 

Maniu-ügy és a liberális felvonulás be- 

tiltása, hozzászámitva a kormány pénz- 

ügyi tehetetlenségét, kiverték a hordó 

A király nem engedi 
A helyzet ebben a pillanatban - csü- 

törtök este - még bizonytalan, mert a 

nemzeti parasztpárt elnöki tanácsának 

ülése, mely délelőtt kezdődött, még nem 

ért véget. Az ülést délben félbeszakitot- 

ták és délután folytatták. Az ülésről 

semmi sem szivárgott ki és lehet, hogy 

csak holnap adnak ki jelentést róla a 

nyilvánosság számára. Beavatottak sze- 

rint Vaida nagy politikai expozét tartott 

melyek a pártnak további uralmon ma- 

radását lehetetlenné teszik. Kifejtette, 

hogy az uralkodó nem fogadta el Mad- 

gearu gazdasági programját, mert az 

a lakosság ujabb áldozatkészségét vette 

Most még nem lehet tudni, hogy ki 

következik Vaida után. Kormánykörök- 

ben hangoztatják, hogy esetleg nem lesz 

rezsimváltozás,mert Mironescuval 

vagy Mihalacheval továbbra is a nemzeti 

parasztpárt maradhat uralmon. Ez azon- 

ban nem valószinü, mert a király gyöke- 

res rendszerváltozást kiván. A nemzeti 

parasztpártnak hatalmon való megma- 

radása pediz nem jelentene rendszervál- 

tozást 

szerették volna Titulescut 

megnyerni a kormányalakitás- 

és reámutatott azokra a nehézségekre, 

feltétlenül megtartják a téli választásokat 

fenekét és Vaidáék távozása befejezett 

ténnyé lett. 

A szenzáció erejével hatott az a köz- 

lésünk, hogy a kormányt a király me- 

neszti, mert a magabizó kijelentések és 

nyilatkozatok ideig- -óráig megtéveszthet- 

ték a közvéleményt, de az igazságot nem 

lehetett tovább véka alá rejteni. A le- 

mondás hirére Bukarestben a késő éjjeli 

órákban is hangyabolyhoz volt hasonló 

minden politikai klub, ahol találgatták 

az egyes pártok esélyeit. 

Maniu Gyula Badacsonyban is 

tudomást szerzett Vaida buká- 

sáról és tegnap már délelőtt fel- 

hivta telefonon Mihalachet, aki 

informálta a helyzetről. 

az adókat tulsrófolni 
volna igénybe anélkül azonban, hogy 

a pénzügyeket tényleg rendezte volna. 

Az uralkodó nem hajlandó a 

tisztviselők és nyugdijasok já- 

randóságainak ujabb leszállitá- 

sába belemenni, sem pedig az 

adóknak a végtelenségig való 

fokozását akaratával szentesi- 

teni. 

Vaida kénytelen volt bevallani, hogy az 

a nagy bizalom, melyet állandóan han- 

goztatott a nyilvánosság előtt, a való- 

ságban nincsen meg. A király megelé- 

gelte az ország érdekeivel való játékot,
 

mely a külföldet is bizalmatlanná tette a 

Vaida rezsimmel szemben. 

vállalni ezt a szerepet. 

Titulescu véleménye a válság megoldá- 

sánál rendkivül fontos. Ezt igazolja az is, 

hogy Vaida tegnap tárgyalt vele és utá- 

na a külügyminiszter Szinajába utazot
t, 

hogy kihallgatáson jelenjen meg a király 

előtt. Titulescu véleménye nagyban be- 

folyásolja azt, hogy az uralkodó kit fog 

Egyelőre Duca Hberális pártja 

áll előtérben. Ebben az esetben 

udj választásokkal kell számolni, 

mert a liberálisok nem támasz- 

megbizni az uj kabinet megalakitásával. 

Beszélnek arról is, hogy a király Go- 
gát is szeretné belevonni az uj k 

mányba, de Goga ragaszkodik a belügy- 

miniszterséghez, amit viszont a liberá- 

lisok nem hajlandók kiengedni a kezük- 

ből. Anghelescu volt liberális köz- 
oktatásügyi miniszter esetleges megbiza- 
tásáról is beszélnek, mint aki lehetővé 

tudná tenni a két liberális frakció kibé- 

külését. A király állitólag ezt szeretné 

elérni. Ebben az esetben - ugy mond- 

ják - a liberálisok uralma ismét hosszu 

esztendőkre biztositott lenne. 
Annyi bizonyos, hogy a válság 

rövid lefolyásu lesz. 

A kormány lemondása és a lemondásnak 
a király által való elfogadása legkésőbb 

szombaton bekövetkezik és ugyanakkor 

megtörténik az uj miniszterelnök kine- 

vezése is. 
Titulescu külügyminiszter tegnap 

délután jelent meg kihallgatáson a ki 

rálynál. Az audienciáról nem szivárgott 
ki semmi és igy tág tere nyilik a kombi- 

nációknak. 
A csütörtökre tervezett minisz- 
tertanács különben elmaradt, 
mert az elnöki tanácsülés, ame- 

lyet este is folytattak, nem ér- 
lelt döntést. 

Az elnöki tanács üléséről mindössze any- 
nyi szivárgott ki, hogy azon Vaida fen 

tartotta lemondási szándékát. A nemzeti 

parasztpárt elnöki tanácsa különbe 
válság megoldásáig permanenciába ma- 

rad és dönteni fog a párt jövőbeli maga 

tartása tekintetében is. ; 

lakomáján hosszasan elbeszélgete 
halacheval, akit meggyőzött arról, ae 

elnökben érlelődött meg. 

A sok kombináció nem kert i 

fog uatat Nemzeti 
rökben remélik, hogy a k 
után Maniu és Vaida i 

Az ellenzéki rétto biztos . 

ra, de Titulesca nem hajlandó e azt, hogy nem is látjuk teljes 
kodhatnak a mai parlamentre. 



zems 

nyiben a feloszlatás bekövetke- 
zik, ugy az uj választásokat de- 
cember 15. és 20. között tartják 

meg. 
AAz események előterében, mint jöven- 

dő miniszterelnök Duca áll, de Bra- 
tianu György pártja szintén aspirál a 
hatalomra. Sőt a kulisszák mögött a két 
párt egyesüléséről is folynak a tárgya- 
lások. Ugy remélik, hogy ez a liberálisok 
posszibilitását emeli. A legutóbbi szina- 

jai ünepségeken a király feltünően ba- 

A parlament feloszlatása ese 
paraszip 

Ejjel érkezett jelentés szerint a 
nemzeti parasztpárt elnöki tanácsá- 
nak ülése a késő esti órákban ért 
véget. Az ülésről komünikét nem 

adtak ki, a kiszivárgott hirek sze- 
rint azonban szó volt arról, hogy a 
kormány lemondása és a parlament 
feloszlatása esetén a nemzeti pa- 
rasztpárt a választásokon nem vesz 

részt. Erre vonatkozólag különben 
a végső döntést a párt kongresszu- 
sának tartják fenn. Amennyiben a 
keongresszus összehivására már nem 

lesz elegendő idő, ugy a végrehajtó 
eeesecceseeesevossesesese segessseeseseegesese 

Elesett 
egy rónáci vendéglős, akinek egész beren- 
dezését elkotyavetyélték, mire megérkezett 

A gazdasági viszonyok mostohaságát 
megérzik a korcsmák is: a legmulató- 
sabb emberek is kevesebbet költenek 
szórakozásra, mint azelőtt. Ha mulat- 
nak is, azt inkább csak pipaszó mellett 
teszik és maguk is kevesgebbet isznak, 
nemhogy a népzenészeknek elkeresztelt 
cigányoknak is jutna. Igy azután ter- 
mészetesen erősen megcsappant a 
korcsmák jövedelme is. Az adó azon- 
ban maradt és behajtása mégszigorubbá 
vált, mint azelőtt. Ennek a szigoru adó- 
behajtásnak elesettje J u rma Avram 
rónáci vendéglős, aki csaknem negyed- 
százados korcsmároskodas után most 
odajutott, hogy a könyörtelen adóbe- 
hajtás áldozataként elvesztette megél- 
hetési alapját, a kincstár pedig egy 
adózóval lett szegényebb. 
Jurma Avramnak a rónáci Rosetti- 

utcában van vendéglője, amely után kö- 
rülbelül még tizenkétezer leilel volt adó- 
hátralékban. Jurma a mult hónapban 
fizetett hétezer leit és a többit is részle- 
tekben szerette volna megfizetnl. Teg- 

nmnapelőtt delelőtt megjelentek nála a 
végrehajtók és hogy megjelenésüknek 

nagyobb sulyt kölesönözzenek, mindjárt 
szekereket is hoztak magukkal. Ezek a 
szekerek arra szolgálnak, hogy a lefog- 
lalt holmikat a piacra vigyélk és ott 
dobszó mellett eladják. 
Jurma könyörgött, hogy várjanak, 
mert nincsen pénze, de ök a kapott 
utasitásra hivatkozva, kijelentették, 

Hhogy vagy fizet, vagy elárverezik ven. 
déglői berendezését. Jurma biciklire ka- 
pott, hogy a Mehalában lakó egyik ba- 
rátjától kölcsön kapja a szükséges ösz- 
szeget és visszatéréséig haladékot kért. 
Egy óra mulva jött vissza, de addigra 

églőjét már uresen találta és mikor 
térre sletett, éppen utolsót dobol- 
gész berendezését eladták. Ertéke 

irt ujválaszi 

jött az 1744. rendszámu autó, amely La- 

rátságosan és hosszasan beszélgetett 
Vaitoianu tábornekkal, a georgisták al- 
elnökével, A pártvezérek közül Jorga 
volt miniszterelnök egy Duca-kormányt 
hajlandó támogatni, viszont Argetoianu 
választási kormány mellett kardoskodik. 
Lupu és Junian szerepe még bizonytalan. 

Ujabb jelentések szerint Vaida 
a lemondás formális megtételét 
szombatra halasztotta, ameny- 
nyiben a király szombatig nemn 
érkezik Bukarestbe, ugy Vaida 

bizottság hozza meg a döntést. 

Titulesca este feélkilenc órakor 
érkezett vissza Szinajából Buka- 
restbe. A pályaudvaron rája vára- 

kozó ujságiróknak mindössze eny- 
nyit mondott: 

- A király szives 
táson fogadni. 

Többet Titulesen nem volt haj- 
landó mondani. A válság a jelek 
szerint néhány napig még feltétle- 
nül eltart. 

Éjfél után jelentik, hogy az uj 

volt kihallga- 

z 

a pénzzel 
billiárd is volt közte, de a végrehajtók 
alig hétezer leit kaptak érte. E 
A szerencsétlen korcsmárosnak nem 

maradt semmije, de a kincstár sem ju- 
tott teljes követelésének birtokába és a 

eseseesseesesesgsessseseesesesesseosee0000 

lófre 

jelek szerint nem is fog már. Jurma 
809gs90s8e9%8-8-es8eseseesseseeseesa eeeesesesseesseseeeeesese e 

szombaton Szinajába utazik és 
ott jelenti be az uralkodónak 

lemondását. 
A parlamentet november 15-én meg- 
nyitják akkor is, ha a kormányválság 
még nem nyerne elintézést. A lemon- 
dott miniszterek természetesen nem fog- 
nak ott megjelenni és az elnök arra való 
tekintettel, hogy az országnak nincsen 
felelős kormánya, javasolni fogja az ülés 
elnapolását az uj kormány megalakulá- 
sáig. 

miniszterelnök Duca, vagy Titu- 
lescu lesz. Mindenképpen azonban 

franciabarát lesz az uj román kor- 
mány. A rendszerváltozást beava- 

tottak szerint meg fogják érezni a 
kisebbségek is, amennyiben az uj 

kormány a kisebbségi politika terén 
is változást hoz. Ezt a változást el- 

sősorban a szászok fogják meg- 
érezni, mivel a szász földön ter- 

jeszkedő hitlerizmust a román ve- 
zető politikusok nem jó szemmel 

nézik. 

miomn 

elesett az adófronton. A kincstár győ- 
zött, de ugy járt, mint a világháboru 
győztesel, akikről kiderült, hogy meg- 
nyerték ugyan a háborut, de a legyő- 
zöttekkel egyformán vesztesei a világ- 
égésnek. 

Még 1927-ben történt, hogy Temesvár 
város kataszteri hivatalában sulyos vissza- 
éléseket követtek el. Darlea J., Glasz Lajos 
és Kádár Lajos tisztviselők évek óta a há- 
zak átiratásánál a tulajdor osok részéről fi- 
zetett kataszteri illetékek egy részét a ma- 
guk javára használták fel. A felektől be- 
szedett összegekről rendes nyugtát adtak, 
azonban a könyvekben ésekélyebb összege- 
ket vezettek be. Amikor a visszaélést felfe- 
dezték, a város kára több százezer letre ru- 
gott. Annak idején a három tisztviselőt fel- 
függesztettek, azonkivül büntető eljárást is 
inditottak ellenük. A három tisztviselő több 
héten keresztül vizsgálati fogságban is volt 

vátos három sihhasztó és ohivathamisitó 
tisztviselője a bivóság előit beismeric bűnét 

büntető törvényszék tegnap kezdte meg 

és többszöri elhalasztás után a temesvári 

Tegnap reggel az erzsébetvárosi D ó- 
zs a-uteában autóbaleset történt, amely. 
nek egy szegény inasfiu a halálos áldo- 
zata Stefan Miklós tizennégy eszten- 
dős borbélyinas, aki a Dózsa-utca 11. 
szám alatt Molna Géza borbélymes- 
ternél állott alkalmazásban, reggel nyole 
órakor gazdája megbizásából egyik üz- 
letbe sietett, hogy ott valamit vásárol- 
jon. Futva indult meg az utca másik ol- 
dala felé, amikor a Mária-szobor felől 

zarovitz Lázár hajózási vállalati igaz- 
gató tulajdona. Brüll Miklós soffő 

Madja a százezer leit, mert egy 
látta a veszedelmet és igyekezett a fiut 
kikerülni, ezenkivül fékezett is, azonban 

....................... eesseeeeseees 
Malálos autóelgázolás áldozata lett egy fiatal 
beorbélyinas az erzsébetvárosi Dözsa-utcában 

Kkézett és szinte belefutott az autóba. A 

A józsefvárosi rendőrség őrizetbe vet- 

ügyük tárgyalását. 

Mindhárman beismerték a visszaélések 

elkövetését, kijelentették azonban, hogy a 

város kára már megtérült. A biróság az- 

után tanuképpen számos háztulajdonost 

hallgatott ki, akik elmondották, hogy 

mennyi illetéket fizettek Darlea kezeihez. 

Az ügyész kérte okirathamisitás és sikkasz- 

tás miatt a bünösség kimondását és a há- 

rom tisztviselő elitélését. Sofron Sándor 
dr. védő kérte a biróságot, hogy rendelje el 
a városi kataszter naplóinak a bemutatását. 
A biróság a tárgyalást azután november 
16-ra halasztotta el. 

a tanonc nagy ijedelmében ide-oda cik- 

gépkocsi első része elkapta a fiut és 
maga alá gyürte. A soffőrnek sikerült 
az autót megállitani, a sebesült gyerme- 
ket föltette a jármüre és a kórházba 
szállitotta. A fiu anélkül, hogy eszméle- 
tét visszanyerte volna, féltizkor kiszen- 
vedett. A józsefvárosi Pacsirta-utca 24. 
szám alatt lakó szülőit értesitették, de 
mire a kórházba érkeztek, gyermekük 
már halott volt. 

te Brüll Miklós soffőrt. A soffőr azt val- 
lotta, hogy szabályszerüen hajtott és a 

tén a nemzeti 

sok politikai ujitás, amelyet Af, f 

király, aki jelenleg Rómában él 
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ben történt. Ugyanigy vallott töb 
is. Ezek elmondották, hogy látták 
rencsétlenség lefolyását és ho 
zavarában valósággal beleszaladt a 
tóba. Ma délelőtt bizottság vizs 
meg, hogy az autónak nincs-e szerl 
hibája, amely miatt a gyors megáll 
hetetlen volt. A rendőrség az ügy 
teszi az ügyészséghez, amely dön 
arról, hogy Brüll Miklós fogva 
szükségesnek találja-e, Brüll régi 
akinek eddig még egyetlen balese 
volt. t 
eses80 ... t 

A modern ujitás 
az elelébe kerllt Ayniszi 

uralkodójána 
Kabul ismét véres forradalomn 

helye volt. Nadir SahGazit, Afzi 
tán fejedelmét orgyilkosok támadták 
és meggyiikolták. Az udvari kamarilla 
zenkilenc éves trónörököst kiáltotta 
rálynak. Az események 
nem lehet kivenni azt, hogy a hadse 
lyen magatartást tanusit a törté. 
szemben. A meggyilkolt annak 
Amanullak uralkodása alatt h 
miniszter volt, 1824-ben párisi köve 
majd 1929-ben visszatért Afgan 
hogy az Amanullah ellen támadt lá 
letörje. Későn érkezett, a királyt ekkoi 
elkergették, mire a gyakorlati érzékü 1 
Sah Gazi önmagát kiáltatta ki királ) 
Az elmult négy év alatt kiméletlenül 
tött le minden forradalmi megmozd 
amig most a végzet utólérte. Angol] 
azt irják, hogy a gyilkosság háttere i 

mik 

uralkodója meg akart valósítani A m 
afgánok ennek ellenszegültek és már 
óta volt az országban forrongás 
Egyes hirek szerint a szovjet inti 
szerepel a kulisszák mögött, ami 
nem fogadható el valóságnak, mert 

országot sokkal jobban kötik le a 
Kelet eseményei, semhogy Afg 
ügyeivel törődhetne. Amanullah volt 

tette, ha népe hivja, kész ujra hazáj 
gálatába állani. Örül Nadir me 
nak, mert az sok tehetséges 

tetett ki, de öröme nem teljes, 
baleset nem az ő mulasztása következté- Nadir is afgán volt. 
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nosnicai 

vár és környéke 1919. év nya- 

rb megszállás utolsó napjait 

Néhai Cosma Aurél dr. volt 

akkor már a zsebében őrizte 

si kinevezését. A vármegyehá- 

szerb főispán ült, de Cosma 

.bizalmasan már megtette a 

öző intézkedéseket. Igy bizalmas 

ket küldött a falvakba arra 

kozólag, hogy 

lakosság alakitsa meg titok- 

mindenütt a nemzetőrsé- 

amely - ha kell fegyvere- 

is - védekezzék a szerbek 

ellen. 
mosnica község nemzetőrségé- 

ancsnokává Bernát Sándor 

t nevezte ki. Bernát a nemzet- 

k t meg is alakitotta. A nemzetőr- 

védelem esetére kellő fegyverrel 

olt látva. 

! zerbek kivonulása előtti vasárna- 

Iu0 rtént, hogy Omosnicára Temesvár 

szekér érkezett. Az egyiken 

szerb katona ült fegyvertelenül. 

on csak két katona volt a 

Ezen a szekéren pokrócok he- 

Mint később kiderült, a pokró- 

t voltak a szerb katonák puskái. 

kocsi a templom előtt állott meg. 

volt és a lakosság a meleg ju- 

árnapon a templom előtt gyüle- 

A fiatalság még táncolt is év- 

terjedt, hogy a szerb kato- 

nák rekvirálni akarnak. 

azonnal értesített Bernát Sán- 

; nnelkezett hogy itnden felnött 

HIMmenjen haza és védelmezze a va- 

it. Az emberek abbahagyták a 

tés nekiláttak a hazatakarodás- 

y szerb káplár, aki láthatóan 

ncsnoka volt a csapatnak, odaro- 

a biróhoz és rákiáltott, hogy mit 

Im lt. A biró nyugodtan válaszolta: 

- Kidoboltattam, hogy az 

mberek menjenek haza és véd- 

meg a vagyonukat. 

Kiktől? - orditott a szerb kaplár. 

rőletek, mert eddig már száznegy- 

Hmarhát vittetek el a faluból és 

inem kapta meg annak az árát. 

Vigyázz magadra, - kiáltott fe- 

etően a káplár és ugyanakkor ki- 

btta az oldalán függő tokból szu- 

át és azt a biróra emelte. 

káplár azonban nem szurhatott, 

a körülálló román parasztok ki- 

rták a szuronyát a kezéből. A 

) katonák most a kocsihoz rohan- 

amelyen puskáikat hozták. Azon- 

emberek megakadályozták őket 

hogy fegyvereiket használhas- 

A falu szélén ujabb szerb kato- 

tüntek fel, akik lövöldözni 

tek a falusiakra. Ezek hazafutottak 

áikért és hamarosan hangos csatá- 

kezdődött, mely azzal végződött, 

o
 

t szerb katona ott maradt, 
egyik holtan, a másik sulyos 

sebesülten. 

luban nagy volt az ijedelem. A 

kosságnak legnagyobb része már 

özelebbi órákban Rékásra szökött 

arkációs vonal mögé és a román 

ok védelme alá helyezte magát. 

; Sándor mérnök azonnal kocsira 

román-szerb cata vérei emléke 

értett vissza a temesvári biróság előtt 

tizennégy év távlatából 
nát, bement Temesvárra és maga tett 

jelentést az esetről. Bernát Sándort le- 

tartóztatták. Szemendriára került, ahol 

hat hónapig tartották fogságban. On- 
nan Szabadkára, később Nagybecske- 
rekre szállitották. Nagybecskereken be- 
teg lett és a kórházba került. A kórház- 

ból sikerült megszöknie és még aznap 
éjjel titokban átlopózott a román hatá- 
ron. Hazatérése után állami szolgálatba 

lépett és jelenleg Szilisztrán a dohány- 

raktár vezetője. 
A nyáron a jugoszláv kormány 
diplomáciai uton elevenitette 

föl a tizennégy esztendő előtti 
ómosnicai eseményeket. 

testben 
A Magyar Párt ifjusági tagozatának 

a Magyar Házban levő helyiségében 
tegnap este a hetenkint megismétlődő 

előadások során Metzger Márton dr. 

józsefvárosi római katolikus prépost- 
plébános jelent meg a dobogón. Metzger 
Márton ár. erős szociális érzéktől át- 

hatott előadást tartott a családról, 

mint az állam és a társadalom egyik 

fontos pilléréről. 
A család - kezdette előadását - az 

államban és a társadalomban ugyanazt 

a szerepet tölti be, mint az emberi test- 

ben a sziv. Ha a sziv beteg, akkor az 

egész emberi szervezet beteg. Ha a sziv 

egészséges, akkor az ember szervezete 

egészséges. Az államok is társadalmilag 

egészségesek, vagy betegek, ha bennük 

a családi élet egészséges, vagy beteg. 

Az államok boldogságához, vagy bol- 

dogtalanságához nagyban hozzajárul a 

benne élő családok boldogsága, vagy 

boldogtalansága. A család sorsa a há- 

zasságra lépő két fél, a férfi és a nő 

jellemétől, erkölcsétől függ. A házas- 

ságnak, amelyet az Isten és a természet 

törvénye rendelt, vallásosságon és hi- 

fsacu-tanácsa tegnap foglalkozott ezzel 
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A család az államban és a társadalomban 

ugyanazt a szerepet tölti be, mint az emberi 

A jugoszláv kormány az Ómosnicán 

elesett szerb katona halála miatt Bernát 

Sándort, mint a volt nemzetőrség mos- 
nicai parancsnokát kérte felelősségre 
vonni. A temesvári ügyészség meg is 

inditotta a nyomozást és a törvényszék 

az üggyel. Bernát Sándor hüen mondot- 

ta el az eseményeket és kijelentette, 

hogy a szerb katona haláláért nem fele- 

lős, de nem is lehet megállapitani, hogy 

kit terhel a felelősség. Lehetséges az is, 

hogy a falu széléről lövöldöző szerb ka- 

tonák találták el társukat. A törvény- 

szék az ügyben a további eljárast be- 

szüntette. (k. e.) 

Mmetzgec Mácton de, elűadása 

a szív 

alapulnia. Részletesen kifejtette, hogy 

milyennek kell lennie a férfinek és mi- 

lyennek a nőnek, hogy a házasság és 

igy a család boldog legyen. Egymásban 

ne keressék a hibákat, a gyengeségeket, 

hanem a nemeset, jót és szépet lássák 

csak egymásban. Legyenek egymáshoz 

bizalommal, legyenek őszinték. Amikor 

házasságra készülnek, necsak azt néz- 

zék, hogy mit kapnak, hanem azt, hogy 

ők mit adnak és ez elsősorban ne földi, 

de lelki kincsekre vonatkozzék. Beszélt 

azután a szerelemről, amilyennek azt a 

biblia, a közfelfogás és a költészet látja. 

A szerelem nem vak, mondotta, hanem 

ezer szeme van, de elsősorban szerelme 

tárgyában a lelki és szivbeli értéket 

nézze. A jó házasságból lesz a jó családi 

élet és a jó családi élet szilárd alapja az 

állami és tarsadalmi rendnek. Végül ki- 

jelentette, hogy a pajtásházasság és a 

próbaházasság komolytalan, az erköl- 

csöket lázitó dolgok és azokról nem is 

érdemes beszélni. 

Az előadást a nagyszámu közönség 

figyelemmel hallgatta és az előadó mé- 

lyen szántó fejtegetéseit zugó tapssal 

ten, szivjóságon és szereteten kell 
oc009099999909999
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hálálta meg. 
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Uiharosnak igérkezik ű 

A temesvári orvosi kamara vasárnap, 

november 12-én délelőtt kilenc órakor 

tartja meg közgyülését a városháza 

nagytermében. A közgyülés megválaszt- 

ja a kamara uj vezetőségét. Remélhető, 

hogy a vezetőség megválasztása most 

simábban fog lefolyni, mint három esz- 

tendő előtt, amikor az orvoskamarában 

az a szándék nyilvánult meg, hogy a ki- 

sebbségi orvosokat a vezetőségből kiszo- 

ritsák, ami sikerült is. A vezetőségi tag- 

ságokra az azokra reflektáló orvosoknak
 

maguknak kell bejelenteni igényüket. 

Eddig a következő orvosok jelölték ma- 

gukat: Rud nean Roman dr. várme- 

gyei főorvos, a kamara eddigi elnöke, 

Craciun György dr, Schwarz 

György dr., Corcan Pál dr., Suciu 

Jenő dr., Miletici gándor dr., Ma- 

mantbDumitru ár, Gheti a János dr., 

Hoffmann Miklós dr. és Keller 

vasárnani közgyűlése, amely menválasztja 

az ui vezetőségel 

temesvári orvosi kamara 

Kolos dr. A jelöléseket ma estig lehet 

benyujtani és bizonyosra vehető, hogy a 

magyar orvosok közül is akad majd je- 

lölt. A kamarának a vidéki orvosokkal 

együtt háromszázharminc tagja van.
 

A vasárnapi közgyülésen értesülésünk 

voskamara eddigi müködése felett. Kifo- 

gásolják, hogy a kamara vezetősége az
 

elmult három esztendő alatt egyetlen je- 

lentésben sem számolt be tevékenységé- 

ről. Kifogásolják majd azt is, hogy a ka-
 

mara vezetősége nem forditott elég gon- 

dot az orvosi kar érdekeire. 

Aradon is vasárnap választja meg ve- 

zetőségét az ottani orvosi kamara. Eddig 

csak román orvosok jelöltették maguk
at 

és hir szerint kisebbségiek nem is jelent- 

keznek. Ugyancsak ma tartja közgyülé- 

sét a lugosi orvoskamara is. Itt erős 

szerint éles birálat fog elhangzani az or- 
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szemben egymással. Az egyiknek élén 
Bejan Zenó dr. ál, a másiknak veze 
tője Murariu János dr. Mindkettőnek 
sok a hive és igy a választást erős agi 
táció előzi meg. 

a hatalom egéről lebukó nap 

...... 

Visszavonta feljelentését 
a Hibisi magyar mazda a mononolágens 

ellen 
Néhány nap előtt megirtuk S usán 

Sándor fibisi magyar kisgazda esetét 

Craina Dumitru monopólágenssel, Susán 

Sándor ugyanis Craina monopólágenst háza 

udvarán találta a dohányszáritóban és ezért 

veszekedés támadt köztük. Dulakodás is 

volt, végül pedig Susán Sándor bejött Te- 

mesvárra és feljelentést tett az ügyészségen 

Craina ellen. 

Ebben az ügyben tegnap fordulat történt. 

Susán Sándor az ügyészségen tett feljelen- 

tését visszavonta. Azóta ugyanis Susán le 

higgadt, Craina Dumitru is lecsendesedett 

és békés uton intézték el az ügyet. Craina 

Dumitru dohányágensnek ugyanis nemcsak 

joga, hanem kötelessége is ellenőrzést vé- 

gezni a dohánytermelő gazdáknál és ilyen 

hivatalos minőségében jelent meg Susán 

Sándor házában is. Az ellenőrzést nem aka 

dályozhatja meg az, ha a gazda véletlenül 

nincsen odahaza. Ezt azonban Susán nem 

tudta és azért háborodott fel, amikor ott 

találta a dohányszáritóban Craina Dumit- 

rut. Az izgalom elmultával a dolog kima- 

gyarázódott köztük, mire megtörtént a fel- 

jelentés visszavonása. 

..... 

A magyarság közréből 
a magyatság számáta 

Pénteken, november tizedikén, este hét 

órakor rendezi a Magyar Leányegylet elő- 

adássorozatainak keretében negyedik elő 

adását, mely alkalommal Gál Endre szob- 

rászmüvész beszél A szobrászat és a gon- 

dolat eimen. Belépési dij nincsen. Vendége 

ket szivesen lát a leényegylet 

Szombaton, e hó tizenegyedikén este fel- 

kilenc órakor a Magyar Párt józsefvárosi 

tagozata a józsefvárosi F á bián-féle ven 

déglőben, a Preyer és Csillag-utca sarkán, 

jótékonycélu társasvacsorát rendez, melyre 

szeretettel meghivja a párt valamennyi tas 

ját és barátját. 
. 

Vasárnap, e hó tizenkettedikén 

hat órakor a Magyar Párt ifjusági 

zata a Magyar Ház nagyterm ben 

l küzdelemre van kilátás, mert két párt áll 
adhatók le 



utjáról. 

magyar barátság szilárd és Törökország 

a vele kötött szerződésben arra köte- 
lezte magát, hogy bármilyen fordulatok 
is történnek a Balkánon, magyarellenes 

lépésekben soha nem vesz részt. Ugyan- 
ilyen szilárd együttérzés van Bulgária 
és Magyarország között is. Külpolitikai 
téren Magyarország a szabad kéz poli- 

e francinország uj 
ha Németorszát 
Az angol lordok házában tegnap Pon- 
somby szólalt fel és a leszerelés kér- 
déséről beszélt. Szükségesnek tartotta 

ezzel kapcsolatosan, hogy a Népszövet- 

séget ujjászervezzék, de szükséges a bé- 
keszerződések megváltoztatása is. 

Követelte, hogy Anglia leszere- 

lését Németország leszerelési 
nivójára szállitsák le. 

Lord Hailsha m hadügyminiszter eré- 
lyesen állást foglalt a javaslat ellen és 

kijelentette, hogy az angol kormány nem 
térhet rá erre a politikára. 

A Daily Telegraph szerint az angol 

kormány legközelebb Berlinben és a töb- 

bi fővárosban is lépéseket tesz aziránt, 
hogy a leszerelési tárgyalásokat folytas- 

sák. Az angol javaslat szerint ez kétféle- 
Mképpen volna elérhető és pedig vagy ugy, 
hogy Franciaország közvetlen tárgyalá- 
sokat folytat Németországgal, vagy pe- 
dig ugy, hogy 

a tárgyalások Németország és 

a négy nagyhatalom másik há- 
rom tagja között barátságos 

formában induljanak meg. 
A francia kamarában M a rin jobbol- 

dali képviselő kérdést intézett Paul 
Boncour külügyminiszterhez, hogy 
mit tenne Wranciaország abban az eset- 
ben, ha Németország nem tartaná be a 
békeszerződésben előirt feltételeket? 
Paul Boncour azt válaszolta, hogy Fran- 

ciaország ragaszkodik a szerződésekhez 
és azok megszegése esetén joga volna 
arra is, hogy német területeket ujra ka- 

tonailag megszálljon. 
Marin ujabb kérdésére, hogy 
mit tenne Franciaország, ha 
Németország fegyverkeznék, 
Paul Boncour kijelentette, nem 
hiszi, hogy Németország ezt 

megtenné. 
Bármikor hajlandó különben leülni Né- 

Itt van, amit keres! 
Nem csak jó, de olcsó is! 

Prima férfiöltöny-lacon 600- lei 
Gyermek 300- leitől 

Bőrkabátok speciális 
készitése. 

Bonnáz-utca 13, az 
udvarban. 

I 

tikájának a hive, ellenzi az erőszak po- 
ltikáját, jogos kivánságainak teljesité- 
sét pedig békés uton óhajtja. 

Gömbös Gyula miniszterelnök felszó- 

lalásában hangsulyozta, hogy ugy Tö- 

rökországban, mint Bulgáriában a po- 

litikai kérdéseken kivül fontos gazda- 
sági kapcsolatokról is volt eredménnyel 
szó. 

Bethlen István gróf volt minisz- 
terelnök kijelenti, hogy nem francia- 

barát, se nem angolbarát, hanem kizá- 

rólag magyarbarát. A világpolitikai ese- 
.............. .................. 

egszállja a néi ől 
em fartaná De a 
előirt ielfételekel

 
metországgal, ha megfelelő javaslatokat 
kap. Ujból hangsulyozta azonban, hogy- 
ha Németország fegyverkezik, ugy a 
locarnói szerződésben előirt megtorlások 
lépnének életbe, amelyeket gazdasági 
megtorlások is kisérnének. 
Genfben különben tegnap délután 

Hendersonelnöklete alatt összeült a 

I 

A szabad kéz politikájának hive IMlagyacovszág 
kiülpolitikai téven, ellenzi az evőszakot és jogos 

hivánságait békés uton vávja 
A magyar külügyi bizottság tegnap 

délutáni ülésén Kánya Kálmán kül- 
ügyminiszter beszámolt a Gömbös 

Gyula miniszterelnökkel tett bulgáriai 

Hangsulyozta, hogy a török- 

lehetőségeket teremtene. 

Eckhard t Tibor elérkezettnek lát- 

kezdeményező lépéseket tegyen a revi- 

zió érdekében. 

0i terüloleltei 
ődésüen 

Henderson javasolta, hogy küldjenek ki 
hattagu albizottságot, amely a Mac- 
donald-féle tervezetet szombatig techni- 

kailag átdolgozza. Massigli francia 

delegátus hozzájárult a javaslathoz. El- 
határozták azt is, hogy a bizottságban 
Anglia, Franciaország, Olaszország, Spa- 

nyolország, Norvégia és Lengyelország 
leszerelési konferencia elnöki tanácsa. 
........................:.:.:::: 

képviselői vesznek részt. 

az A 

Washingtoni jelentés szerint az ame- 
rikai hatóságoknak tudomására jutott, 
hogy Litvinov ellen merényletet ter- 

veznek. Letartóztatták a volt cári had- 
sereg egyik tisztjét, aki a merénylet ér- 
telmi szerzője volt. Az amerikai külügyi 

hivatal közli, hogy a Roosevelt és Lit- 
vinov közti tárgyalások során szóba ke- 
rültek Oroszországnak háboru előtti 

Merényletet tervezett egy cári tiszt 
lerikában járó Litvinov ellemn 
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a Déli Jticlap minden 
Z 

kavácsonyi 
A Déli Hirlap kiadóhivatala ujabb párat- 

lan kedvezményt nyujt előfizetőinek. Ebben 

a kedvezményben a régi és uj előfizetők 

egyformán részesednek. A mai nehéz gaz- 

dasági viszonyok között meg akarjuk köny- 

nyiteni előfizetőinknek, hogy hozzátarto- 

zóiknak karácsonyra ajándékkal kedves- 

kedhessenek ugy, hogy az ne jelentsen szá- 

mukra kiadást. Ezért 

minden uj előfizetőnek, aki leg- 

alább december végéig előtizet, 

ingyen adunk egy levelezőlap 

nagyságu fényképfelvételt akár 

saját magáról, akár hozzátarto- 

zóiról. A felvételen többen is sze- 

repelhetnek. 

A felvételeket a Roncskevics fotó- 

......... 

Jngyen lényképielvételt kap 

a Déli Hirlap kiadóhivatala állitja ki, ahol 

Teljesen felirissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek, műtárgyak, bronz, porcel- 
lán és márványban. Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, gyönyörü gar- 

niturák és még sok egyéb. 

Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 18-09 

adósságai is. Litvinov elvben igéretet 
tett ezek megfizetésére. 

Csütörtökön egész nap folytak a tár- 

gyalások Litvinov és Hull államtitkár 
között és a főbb irányelvekre nézve meg- 

is történt a megegyezés. Ma folytatják a 
tárgyalásokat Litvinov és Roosevelt kö- 
zött és még ebben az évben megtörténik 
Amerika részéről a szovjet elismerése. 

.. "ge 

végi és uj előlizetője 
e z 

ajándékul 
szalon késziti erzsébetvárosi Telekház-tér 1. 

szám alatti mütermében. 

Ugyanebben a kedvezményben ré- 

szesedik minden régi előfizetőnk 

is, aki előfizetését ez év végéig 

rendezi. 

Azon uj előfizető, aki legalább 

három hónapra fizet elő a Déli 

Hirlapra kétszáz leiért, vagy pedig 

minden régi előfizető, akinek előfi- 

zetési dija 1934 március hó végéig 

rendezést nyert, egy kabinet 

(18X18 centiméter) nagyságu mü- 

vészi kivitelü fényképet kap telje- 

sen dijmentesen. 
A fényképfelvételre jogositó igazolványt 

Belváros, Korvin 
Mátyás-utca 6. 

ményeket is ilyen szemmel nézi. A dunai 
probléma tekintetében helyesli M u s s o- 

lini tervét. A Balkánnal a kapcsolato- 
kat fent kell tartani. Szerinte hasznos 

volna az orosz szovjetunióval gazdasági 
kapcsolatokat teremteni, mert ez a ma- 

gyar mezőgazdaság részére uj kiviteli 

ja az időt arra, hogy Magyarország 

1933, NOVEM 

a mintaképek meg is teki 

dijasok és köztisztviselők, akik 
és negyedévi százhatvan lelért 

ujságot, mindössze tiz lei 1 

fizetnek. Kétszáz leiért, i 

ményes előfizetők százhetven lei. 

nemcsak a Déli Hirlapot 

egy negyed éven át házhoz 

litva, hanem egy kétszáz lei 

nagy fényképfelvételt bárme 

zátartozójukról vagy ismerő 

Az egy hónapra előfizetők pedig 
vül egy felvételt, melynek ára egy 
haladja az előfizetési dijat. 

Tekintettel arra, hogy olvasói k 
kintélyes része azt a kivánságát 
totta, hogy az ingyen karperec-akciól 
tassuk, mert a mult hónapban k 

belőle, bejelentjük, hogy 

régi előfizetők pedig, akik egy 

évvel meghosszabbitják előfiz 

süket 380 leiel, megkapják a 

vészi kivitelü, kézzel vésett 

ezüstből készült karperecet. 

Ezen kedvezményt még kizárólag n 

hónapban lehet igénybe venni. 

A fényképfelvételek egész napon al 
nepeken és vasárnap is készittetnel 

meg a mintakollekciót a Déli Hirlat 

hivatalában. 

Pincébe csukt 
a kellemetlen városa 

Nagyváradon példát teremtet 

nézve, hogyan lehet a kellemetle 

még kellemetlenebb kritikájától 

dulni. Nagyvárad városának nagyit 

közgyülésre hivták össze, amelyne 

tárgysorozati pontja volt a város h 

lió leies kölcsönének felhasználás 

ros vezetőségének erre vonatkozó e 

jesztését a Dolgozók Blokkjához tarto 
nácstagok hevesen akarták birálni. A 

ratból azonban nem lett valóság. 

Amikor a Dolgozó Blokk kebelébe t 

tanácsosok a városházára érkeztek 

tás felszólitotta őket, hogy fárad, 

rendőrkvesztorhoz, aki beszélni kiv 

Csudálkoztak ugyan, de átmentek 
őrségre, ahol abban a sorrendben, 

érkeztek, lecsukták őket egy pincéb 

ságuk este kilenc órakor ért véget, 

a városi közgyülésnek is vége volt. 
eeseeseseseseseseeseee 

Luminosu János, a városi 

vasut kocsivezetője szerdán este 

órakor fejezte be aznapi szolgálatá 

után hazafelé tartott. A vágóhidig vill 

ját. A háza az Alkotmány-utca egyi 

lékutcájában van. Alig haladt 

husz-harminc métert, 

rom alak termett előtte. Megragadt 

nekiláttak, hogy a ruháját leránci 

róla. Luminosu János védekezett, d 
maga gyenge volt három támad 
szemben, akik ütlegelni kezdték. A s 

gatott villamos kocsivezető erre segi 

kiáltozott. Szerencse, hogy az egyik 

házban még ébren voltak, a segélyi 
kat meghallották, kinyitották az a 

rákiáltottak a támadókra, majd kiro 

az utcára, mire a rablók megfutamod 

Az Alkotmány-utcában és környé 

több izben történtek ilyen utonállások 

gyakoribb azonban az, hogy behatc 

udvarokba és baromfit lopnak. Eze 

tarthatatlan közbiztonsági állapotokna 
oka az, hogy ezen a vidéken szine s 

rendőrnek. Amig a Belvárosban mindi 
casarkon van rendőr, addig a külső 
tekre nem jut egy sem. Iyen most. 
rendőrségnek az Alkotmány-utca is. 
utonállók és csirketolvajok megtu 
hogy azon a vidéken rendőr is szokott 
mindjárt alábbszállana büneseteik szám 
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a hatalom felkelő napja 

RAS. A meteorológiai intézet je- 

ki és keleti széljárással változott 

várható, erősödő éjjeli lehüléssel. 

árott tegnap az idő felhős és hüvös 

hőmérő délben már csak 10 fok me- 

utatott. 
a herceguő megbetegedett. Lon- 

tés szerint E le n a román herceg- 

h Áály nagyvajda édesanyja, egy 

szanatóriumban betegen fekszik. A 

t tegnap meglátogatták György 
rög király és Erzsébet volt ki- 

esul 
vároval 

ög miniszter belgrádi látogatása. 
sz görög hadügyminiszter és 

esminiszterelnök, tegnap Belgrádba 

Kondolisz ma résztvesz Pirotban 
tuban elesett görög katonák emlé- 

ama Nállitott obeliszk felavatásán. 
Nemzeti Bank kormányzója nem 
le. Bukarestben tegnap hire ter- 

nak, hogy Angelescu, a Nem- 
nk kormányzója lemondott állásá- 

vatalos helyről ezt a hirt határo- 

cáfolják. 
emény Béla üdvözlése hetvenedik 

snapja alkalmából. Kemény Béla, 

1M svári Lloyd-kávéház tulajdonosa, 
ülte meg hetvenedik születésnapját. 
svári vendéglősök és kávésok ipar- 

ának választmánya ezen alkalom- 

lésen ünnepelte Kemény Bélát. 

yánszky István elnök meleg sza- 

emlékezett meg Kemény Béláról, aki 

éveken keresztül alelnöke volt az 

sulatnak és mint ilyen sokat mun- 

t a vendéglői és kávéházi ipar érde- 

Egész idejét vendégeinek szenteli, 

ny és szolgálatkész. Végül a hetven 

s Keménynek még sok évet kivánt. 

rtársulat tisztviselői nevében Becs- 

kzső főtitkár üdvözölte Kemény Bé- 

re i meghatott szavakban mondott kö- 

jet" t az ünneplésért. 

1 DEN PÉNTEK ESTE az Elite- 

é és turóscsusza 25.- lei. 
émetreseh megnemtámadási szer- 

. Az egyik londoni lap tegnap 

z a hirt röpitette világgá, hogy 

met kormány megnemtámadasi 
dés kötésére tett ajánlatott Cseh- 
kiának. Berlinben azt a hirt hatá- 

n elfolják és kitalálásnak mond- 

külföldi tartozása. Szófiai 
szerint Bulgária és a francia 
között a tárgyalások kedve- 
ynak. Bulgária felajánlotta, 

a kötvényszelvényekre esedékes 

Bukaresti jelentés szerint a romániai 

zsidó párt országos kongresszusa véget 
ért. A kongresszus megejtette az uj 
vezetőség megválasztását és pártelnök- 
nek egyhangulag ujból Fischer Tiva- 
dar drt választotta meg. Alelnök B a m- 
berger dr., főtitkár pedig Landau 
Mihály kamarai képviselő lett. A kon- 
gresszus határozati javaslatot fogadott 
el, amelyben kimondja, hogy a zsidó 
egeeee 0000 

DÜHÖNG A KUBAI FORRADALOM. 

Havannai jelentések szerint Kubában a 
forradalom tovább tart. Battista 
tábornok ágyukkal löveti a rendőrségi 
épületet, amelyben a forradalmárok el- 

sáncolták magukat. Az utcákon renge- 
teg hulla hever, mert a kormánycsapa- 

száguldanak és az utcákat gépfegyve- 
rekkel söprik végig. Tegnap ötvenkét 
ember vesztette el életét, a sebesültek 

száma pedig meghaladja a kétszázat. 

- Mit mond a takaritónő. A német 
birodalmi gyülés palotájának égési peré- 
ben a biróság tegnap rövid tárgyalást 
tartott. Kihallgatták Sehreiber Erna 

takaritónőt, aki Kaspeiser Emiliá- 

nál volt alkalmazva. Elmondotta, hogy 
ez a nő élénk összeköttetést tartott fenn 
a kommunista körökkel és Dimitroff 
vádlott is állandó látogatója volt. Dimit- 

roffnak Kaspeiser Emiliánál külön szo- 

bája volt. ahol gyakran dolgozott irőgé- 
pen. Irásait zárt boritékban küldte el 

egyes kommunista vezetőknek. 
iani 

Lipinszkaja t vári estje. 

Dela Lipinszkaja temesvári előadó 

estje tegnap zsufolt ház előtt folyt le. Az 

érdeklődés olyan nagy volt, hogy a szinház 

az utolsó helyig megtelt. Két órával az elő- 

adás megkezdése előtt a rendezőséget az a 

váratlan és kellemetlen meglepetés érte, 

hogy bukaresti müködési autorizáció hiá- 

nyában a müvésznő temesvári előadása 

nem lesz megtartható. Izgalmas telefonbe- 

szélgetések eredménye gyanánt a felmerült 

hatósági akadályt az utolsó pillanatban si- 

került elháritani és az előadás megkezdő- 

dött. Lipinszkaja ezerrétü müvészetét ezut- 

tal is teljes nagyságában csillogtatta a 

mindvégig hálás közönség előtt. 

- Panaszkönyv. Egyik előfizetőnk irja: 

A villamosjegyek váltásának uj rendje óta 

a villamos közönsége a jegyváltásnál köte- 

les a kalauznak pontosan megmondani uta- 

zásának végcélját. A bérletesek, akiknek 

jegyfüzetük van, szintén bemondják utazá- 

suk célját, mire a kalauz a bérletfüzetből 
kitép egy jegyet és azt megfelelően kezeli. 

Gyakran előfordul azonban, hogy a jegyet 

nem kezeli megfelelően. Ez különösen az át- 

szálló jegyeknél fordul elő. A bérletes rend- 

szerint csak akkor veszi észre a hibát, ami- 

kor átszáll és az uj kalauz megállapitja, 

hogy a jegy nem érvényes, mert az első ka- 

lauz nem vette figyelembe az átszállást. A 

bérletesnek nem marad más hátra, mint 

hogy vagy uj jegyet vált, vagy pedig leszáll 

és gyalog folytatja utját. Nagyon kivánatos 

volna, ha a villamosvasut vezetősége utasi- 

taná a kalauzokat, hogy az átszálló jegye- 

ket több figyelemmel kisérjék. 

- Tiz év előtt! Münchenben tegnap ün- 

nepelték meg tizedik évfordulóját annak, 

hogy a nemzeti szocialista párt összeütkö- 

zött az akkori karhatalommal, Felvonulást 

rendeztek ugyanigy, mint 1923-ban és a 

menet élén Hitler haladt. Amikor arra 
a helyre értek, ahol összeütköztek a karha- 

talommal, egy percig némán megállottak. 

Az elesettek emlékművénél Gőring, Röhm 
és Hitler mondottak beszédeket. Hitler ki- 

jelentette, hogy az 1918-ban győzedelmes- 

kedett rezsim törvénytelen volt és azért azt 

meg kellett dönteni. A nemzeti szocialista 

ől 25 százalékot fizet. 

Az országos zsidő nárt köveleli az állampolgársá 
törvény revizióját és képviseletet a városi tanácsokhan 

a kisiparosokra és a kiskereskedőkre is. 

a zsidóság részére a városi és megyei 

.... 

tok és a forradalmárok is teherautókon 

párt követeli a konverzió kiterjesztését 

Követelik továbbá a zsidó szövetkezetek 
támogatását, az állampolgarsagi tör- 
vény revizióját és a függőben levő ál- 

lampolgársági ügyek igazságos elinté- 

zését. Végül kimondották azt is, hogy 

nagytanácsokban hivatalból való kép- 

viselőket követelnek. 

- Wendt bácsit agyvérzés érte. Wendt 

Lipót ismert temesvári kávést, aki nehány 

esztendő előtt nyugalomba vonult, agyvér- 

zés érte. A hatvankét esztendős Wendt Li- 

pót állapota aggasztó. A népszerü és ismert 

kávés iránt általános részvét nyilvánul 

meg. 

- A Bánáti Nyugdijasok Egyetemes 

Egyesülete november hó 26-án délután há- 

rom órakor a józsefvárosi Forgács-terem- 

ben, Str. Vacarescu, Bem-utca 31. szám 

alatt tartja meg rendes őszi közgyülését, 

amelyre a tagokat ezuttal is meghivja. A 

tárgysorozat a következő. Elnöki jelentés. 

A nyugdijhátralékok kifizetésének szorgal- 

mazása. Az 1934. évi költségvetés. Inditvá- 

nyok. 

* Orvosi hir. Szana András dr. nőorvos 

és röntgenológus külföldről visszatérve is- 

mét rendel. Temesvár, Szentgyörgy-tér, 

Bánáti-ház. 

- Kifosztottak egy szobát. Zsombolyán 

vakmerő betörők behatoltak özvegy Hol- 

lerbacnh Jánosné házába és amig a tulaj- 

donosnő mélyen aludt, a szomszédos szobát 

teljesen kifosztották. A szobából ágyne- 

műüt, ruhát és minden egyéb elvihető holmit 

magukkal vittek. Mikor az özvegy reggel 

felébredt, a szobában a puszta butorokat 

találta. Az ablak nyitva volt annak jeléül, 

hogy a betörők azt használták ajtónak. 

- Ki mondta, hogy ott volt? Sola 

bukaresti olasz követ közleményt kül 

dött a bukaresti lapoknak, amelyben ki- 

jelenti, hogy sem ő, sem a követség 

egyetlen tagja nem vett részt a vasgárda 

ünnepélyén. Tudomásunk szerint az 
olasz követről nem is állitotta senki, 

hogy az ünnepélyen ott volt. Ennek a 

furcsa cáfolatnak minden esetre furcsa 

szinezete van. 

- Meggyilkolta és felakasztotta nagy- 

bátyját. Kegyetlen gyilkosság történt a 

csehszlovákiai Vezekény községben, 

ber. Sotka már hajlott korban levő ember 

volt és ezért vagyonának egy részét hason- 

nevü unokaöccsére iratta, aki ezzel szem- 

ben kötelezte magát, hogy nagybátyjának 

500 korona évi járulékot fizet. Ebből ké- 

sőbb pereskedés támadt közöttük. Most lett 

volna a tárgyalás, de Sotka János gazdát 

két nappal a tárgyalás előtt felakasztva, 

holtan találták meg a lakásán. A látszat az 

volt, hogy öngyilkosságot követett el. Ké- 

sőbb azonban a vizsgálat kideritette, hogy 

unokaöccse bünös keze van a dologban. A 

fiut nyomban lefogták és hosszas vallatás 

után beismerte bünös voltát. Mentségére 

azt hozta fel, hogy önvédelemből ölte meg 

az öreget, mivel az veszekedés közben rátá- 

madt. A holttestet azután felakasztotta. 

- Az Attila külföldi győzelme. Lille- 

ben a franciaországi turán levő Attila 

legyőzte 5:3 (1:2) arányban az Excelsior 

csapatát. 

Fő A ZsIROS UZLET. Tokiói jelentés 

szerint a japán kormányválság, amely a há- 

boru és béke kérdése miatt tört ki, elodázó- 

dott. Elfogadtak ugyanis egy közvetitő in- 

ditványt, amely szerint Japán nekilát 

Mandzsuria felépitésének és erre a célra 

nagy összegüű kölcsönt vesz fel Ameriká- 

ban. Remélik, hogy ezzel Amerikát elhide- 

gitik a szovjettől, mert az amerikaiak a jó 

üzlet fejében inkább Japánnal lépnek majd 

melynek áldozata Sotka János gazdaem- 

mozgalom győzelme teljes sikert aratott. összeköttetésbe, mint 2 szovjettel, 

. 

(Az ördön tesívérei) 
Auber világhirüű operája után 

a főszerepben: 

Dennis King 
a Metropolitan világhirü teno- 
ristája és az utólérhetetlen 

komikus pár 

Stan Laurel es Oliver Hardy 
Heti Hiradó 

Premierma, péntekena 

- Ne csókolózz az utcán! Pestme- 

gye közgyülésén szóvá tették, hogy a 

falvakban a csendőrök feljelentik azo- 

kat az embereket, akik az utcán csóko- 

lóznak. Ja, de kedves! Nem a feljelen- 

tés, hanem az, hogy az emberek az ut- 

cán csókolózni szoktak, Hát nem? Hát 

csókolóznak ma még az emberek egy- 

általán? Van még szerelem? Van még 

boldogság? Olyan vidámak és olyan 

szerencsések az emberek, hogy az ut- 

cán egymás nyakába borulnak és meg- 

csókolják egymást? Hej, hej, nem igen 

hihető, hogy a pestmegyei csendőrök 

nek sok dolguk akad az utcán történt 

csókolózásért való feljelentésekkel. 

- Az irodalmi Nobel-dij. Stockholmi je- 

lentés szerint az ez évi irodalmi Nobel-dijat 

Bunin Iván orosz irónak adományozták. 
............. 

Thomas Manan: 

Jákot 
Jákob a bibliai ősatya, az ó-testa 

mentumnak e rejtélyes és bonyolult 

alakja áll Thomas Mann uj remekmüvé- 
nek középpontjában. A ravasz üzleteni- 

ber, aki tál lencséért vásárolja meg az 

elsőszülöttség jogát s furfangos csellel 

csalja ki atyja áldását, a tiszteletre- 

méltó pátriárka, aki tizenkét fiunak ad 

életet s legendás gazdaságra tesz szert, 

az álomlátó költő, az égi lajtorja almá- 

nak álmodója egyesül ebben a csodála- 

tos figurában. Thomas Mann azonban 

nem csupán Jákob alakját és életének 

groteszk és magasztos eseményekben 
gazdag történetét tárja elénk páratlan 

iről erővel, Körülötte egy egész világot 

varázsol föl, egy ismerős és mégis 

meretlen, a miénkhez hasonló, de mégis 
gyökeresen más világot: a Kelet rejtel- 

mes és döbbenetes világát. Olyan világ 
ez, amelyben más az értéke az időnek, 
más a szemlélete a térnek és más a je- 

lentése magának az embernek is. Ma és 
tegnap, itt és ott, én és te: könnyebben 
cserélődnek föl ebben a szivárvanyosan 
csillogó, bizonytalan atmoszférában, 
mint a miénkben -s Thomas M 
varázslatos iról nagysága éppen a 

hogy a tegnapot mává, a távolt közellé 
s az elmult életet a mi életünkké tudja 

tenni. Igazi remekmű ez a regény: nagy 

tanulság és ritka élmény. Az Ath 
nagy regénysorozatának 3-4k k 

Sinclair: Egy modern asszony 

diszvászonkötés. 144 lei minden kön, 
kereskedésben, vagy ahol nincs, Len 

genál, Kolozsvár. 
alailt tl 
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IFGALKALMASAEE 



e OLDAL 

Megfigyelte már Ön magán, hogy bizatomma csak akkot vásárolt, ha az 

Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolcsóbb 

Az ismert és elismert márkák a következöők: 

1933, N 

áru márkás 

„METALIA" 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

igyelem!: 
1. osztályu dévai cserépkalyhák. Felülmulha- 
tatlan, ugy tütésre. mint kivitelre és minőségre. 

Csakis TORDAY JÁNOS-cégnél 
kaphatók. III., Posta-u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és iavitások a legolcsóbb árban esz 

közöltetnek. Timisoara III., Münle Vilmos-uica 29. sz. 

A Wonka-zongora jó 
Wonka-zongora nicsó 

ÁWonla-zongoratogalom 
WONKA zongoraház 

Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
Telefon 557 

Lerdik - Binoden - - 
„Binollex" 

: csmuui 
KOHLER White-Hou 
IV., STR. MIRON COSTIN 2. T 

AZ ALLAMI OSZTALYSORSJATEK 
tegnapi huzásán az egy millió leies nye- 
reményt a 71243 számu sorsjegy nyer- 
te. Ezenkivül a következő nagyobb nye- 

reményeket huzták ki: háromszázezer lei 

58922, ötvenezer lei 31651, huszezer lei 

2424, 79226 és 35620, tizenötezer lei 

59445, 56768 és 23931. 
- A radikális parasztpárt temesi ta- 

gozata. A Junian Grigore volt igaz- 

ságügyminiszter vezetése alatt álló 
radikális parasztpárt most alakitotta 

meg temestorontálmegyei tagozatát. 

A tagozat elnöke Petrovici Kornél 

dr. ügyvéd, alelnöke Imbroane Jo- 

achim, főtitkára Andreescu Jon. 

Tagok felvételre Petrovici Kornél dr. 

ügyvédi irodájában a Cioban-palotában 

jelentkezhetnek. 

* Ügyvédi irodaáthelyezés. Mateiu 
Simon, ügyvéd irodáját a belvárosi 

Jenőherceg-térről az ugyancsak belvá- 

rosi Strada Vasile Alexandri (Hunyadi- 

utca) 1. szám alá, a Banca Romaneasca 

székházába helyezte át. 

- Meglopott hentesbolt. Ismeretlen 
betörők behatoltak Neuhaus Miklós- 
nak az erzsébetvárosi Ujlaki-utcában 
levő hentesüzletébe. Feszitővassal fel- 
törték az üzlet pénztárát és onnan két- 

ezer leit vittek el. 

. 

ELsŐRENDŐ-sZARAZ 

VERSENYKÉBE;S OLcsÓ ARoON 
ena KRAUJER: evin 

. tolvajt fogott a rend- 

őrség. Jó fogást csinált a temesvári 
rendőrség. A legutóbbi razzián elfogták 
Teodor György, 44 éves opaticai nap- 
számost, kit csavargás és csendhábori- 

tás miatt állitottak elő. Teodor valami- 
kor jobb napokat látott. Opaticán volt 

egy kis földje, háza, de rossz társaságba 
keveredett és elzüllött. A rendőrségen 
bevallotta, hogy első lopását 1926. év- 
ben követte el. Akkor feltörte atyjának 
asztalát, ahonnan 3000 leit vett ki. A 

második tette már vakmerőbb volt. Be- 
tört Filip Béla opaticai gazdához, ki- 

től 17.000 leit lopott el. Azóta kisebb- 

nagyobb tolvajlásokból tartotta fön 
magát. Végre most éjjel duhajkodva, 
részegen elfogták egy Rovan Liku nevü 

csavargó társaságában. Teodor töredel- 
mes vallomást tett. A rendőrség átadja 
az ügyészségnek. . 

Ady Endre élete, versei és jelleme. 

Révész Béla nagy müvének kiegészitett 
második kiadása, rengeteg fényképpel, 

kézirattal facsimilével és illusztrációval 
eca 250 oldalon, Athenaeum propaganda 
kiadásban, 60 lei minden könyvkeres- 

kedésben, vagy ahol nincs, Eereéril 

a 

Sport 
A nemzeti bajnoki mérközések során vasárnap 
a temesvári csapatok az aradiakkal kerülnek 

össze 
Vasárnap kerülnek lebonyolitásra a 

nemzeti bajnokság utolsó előtti fordu- 
lói. Ezen alkalommal a következő mér- 
kőzéseket játszák le. Bukarestben a 
NAC a Juventussal mérkőzik, Kolozs- 

várott a Brasovia Universitate mérkő- 
zés lesz, Nagyváradon a Crisana-buka- 
resti CFR, Temesvárott az AMTE 

-Kinizsi, Aradon a Ripensia- 

Gloria CFR, Nagyszebenben a Soimii- 

Romania, Ploestiben a Venus-Tricolor 

és Marosvásárhelyen az Unirea-Tricolor 

-Mures mérkőznek a bajnoki cimért. 

A sorsolás szeszélye folytán egyik csa- 

pat többet játszott, mint a másik és 

igy az őszi helyezéseknek nincsen nagy 

értékük, mert a bajnokság ugyis egy- 

fordulós és tavasszal dőlnek el a helye- 

zések. 

Nagy érdeklődés kiséri a Kinizsi mér- 
kőzését az aradi AMTE együttesével, 

valamint a Ripensia találkozását ugyan- 

csak az aradi Gloria CFR csapatával. A 

Kinizsi Temesvárott, a Ripensia pedig 

Aradon játszik. 

fetasztatás veszélye fenyeget egy szatmáci 
egyesületet, mert tagjai magyatut üdvözölték 

a közönséget 
Nem mindennapi feljelentést tárgyalt 

tegnap a szatmári sportszövetség. A fel- 

jelentés a szatmári Sámson sport- 

egylet ellen irányul és az a vád, hogy 
legutóbbi nagybányai szereplése alkal- 

mával a pályára lépő Sámson emberei 
magyarul, háromszoros éljenzéssel üd- 
vözölték a közönséget. Ezt az üdvöz- 

lési módot a szabályok tiltják és ennek 
nyomán a sziguranca, de katonai ható- 

ság és a sportfórumok is együttes moz- 

galmat inditottak arra vonatkozólag, 

hogy a Sámsont oszlassák fel és az 
egyesületek névsorából töröljek. A 

sportszövetség ülésén igazolódott a vád 
és igy könnyen meglehet, hogy a Sám- 

son-fiuk meggondolatlan lépése miatt 
halálra itélik az egyesületet. Egyébként 

a feljelentes a nagybányai Phönix 

CsSB-nek, mint vendéglátó egyesületnek 

is kéri a megbüntetését és valószinü, 

hogy a nagybányai egyesület sulyos 

pénzbirságot fizet majd, amiért pályá- 

ján magyar üdvözlő szavak hangzottak 

el. A Sámsont különben egyszer már 
feloszlatták és csak több évi szünet 

után hivták ismét életre. 

Kinizsi-Electrica 4:2 (1:0) 

A Kinizsi együttese a villamos 

csapat pályáján az Electricával mérkő- 
zött és azt 4:2 (1:0) arányban megver- 

te. Az első gólt a Kinizsi szerezte 
meg és mindvégig megtartotta fölényét. 

TAC-Unirea meccs 

A törökországi utjáról visszatért 
TAC vasárnap a kupamérkőzések során 
az Unirea csapatával méri össze ere- 
jét. 

Villanyvilágitás mellett 
ASparta meghivást kapott Lon- 

donba, ahol november végén a második 
ligaválogatott csapata ellen kellett vol- 

na játszania. A klub vezetősége a meg- 
hivást nem fogadta el és igy a prágai 
Sparta csak Belgiumban és Hollandiá- 

ban játszik több mérkőzést. Villanyvilá- 

gitás mellett Brüsszelben a Vörös ördö- 
gök ellen állanak ki a prágaiak, másnap 
pedig Rotterdamban a holland B. válo- 

gatott lesz a Sparta ellenfele. 

Vaskapuk és ajtók, 

diszkeritések 
drótlonással kombinálva, szé- 
pitik otthonát 

legmodernebb, tartós és olcso! 
Eladás nagyban és kicsinyben 

BOZSÁK M. és FIA R.-T. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

ejárat Bem uc 

Temesvár II., Alsóárok-utca 10. sz. 
mok: W.. Kossuth Lajos-utca 31. sz 

felelon 3-8s 

zölte a rendezendő Olaszorszá . 

atletái már ann ira tulzsufolt 

Letiltott mérkőzés 
Nemzetközi sportkörökben n 

tünést kelt, hogy a Vienna -Tol 
Hotspurs párisi mérkőzés, am 

november 12-én kellett volna P 
végbemenni, elmarad. Az angol 
ség váratlanul megtiltotta a mé 
Ugy Bécsben, mint Párisban 
szövetség eljárását baratsagtal 
tusnak tekintik az osztrák és 
szövetséggel szemben. Sportk 

az angol szövetség eljárását 

gyarázzák, hogy az esetleges 
kivánja megóvni a vezető a 

és a vereség az angol futbaliszó 
presztizsére káros volna. 

Magyar-bolgár válogatot 
A magyar-bolgár mérkőzé. 

ruárban játszák. Legujabb m 
szerint ugyanis a magyarok 

rok közötti válogatott meccset 
tizenegyedikén játszák le. 

Venus-Brasovia 6:0 (4:0) 
Bukarestben nemzeti bajnoki! 

zést játszott a Venus és a Bn 

Hatalmas győzelmet aratott a 

esően játszó brassói csapatot. 

Evezős Európabajn 

A bécsi Sporttagblatt 
rint a jövő évi Evezős Európaba 
szinhelye Portüeéhe székvárosa, 
bon lesz. 

Száz millió leinél többe kerül 
bledoni gda eztaor épité 

pályák mellett. Európa legs 
egyben a legdrágább sporttelepe 

A Barátki-ügy 

nemrég helyreállitott jó viszony: 

konflietni fenyegeti, mivel a 

" 

4 44 k 

hogy a é fordul, mert B 
csak azzal a feltétellel adta 
abban az esetben, ha a klubme 

akarják szerepeltetni, ki kell 
Hungáriától, amelynek már 
volt. í 

Anglia elhatározta, hogy atlk 
küldi Rómába a jövő é 
megrendezendő Európabajno. 
Az angol szövetség udvarias levél 

mon vesznek részt, hogy a 1 

tulterhelés volna számukra 
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pélyok és fodrászok üzleteinek 
nyitvatartása nem sokáig 

A borbélyok és fodrászok 
hosszu harecok után elérték azt, 
unkaügyi minisztérium meg- 

mnekik, hogy vasárnap és ünne- 
őtt nyitva tarthassák üzletei- 
borbélyok és fodrászok után 
ás szakmák is kedvet kaptak 
i és ünnepi munkára és egy- 

adták be ez iránti kérvényei- 
nban a minisztérium nem akar- 
árnapi munkarendről szóló tör- 

jobban megbolygatni; sőt 
atározta, hogy a megadott 

st is megszünteti. A munka. 
uiszter november 4-én kelt ren- 

visszavonta szeptember 80-án 
ndeletét, amely a borbélyok- 
rászoknak a vasárnapi nyit- 

nzeti Bank megkönnyitette a ga- 
ortot, valamint a gabonanemüek 

az országba jövő külföldi áruk 
át. A Nemzeti Bank egyelőre 

gabonakereskedők exportját 
nyebbé, de remélhetőleg, a mos- 

rozathoz hasonló módon, egyéb 

kereskedelmi kategóriak számá- 
önnyiti az áruk kivitelét és be- 

Közgazdasás 
szaállitották a régi rendet és 
orbélyok vasárnap ismét zárva 

tartanak 
vatartást megengedte. 
Az uj miniszteri rendelet a berbélyok 

és fodrászok számára a következő ren- 
delkezéseket tartalmazza: 
Hétköznapokon a déli záróra egy órá- 

tól háromig terjed, az esti záróra nyolc 
óra. 

Szombaton és ünnep előtti napon az 
esti záróra tizenegy órakor van. 
Vasárnap és ünnepen a borbélyok és 

fodrászok nem tarthatják nyitva üzle- 
teiket. E tekintetben életbelép a legszi- 
gorubb vasárnapi munkaszünet. Ennek 
betartását ellenőrzik. 
Szállodákban, fürdőkben és klubok- 
ban a borbélyoknak és fodrászoknak 
vasárnap és ünnepen hem szabad dol- 

gozni és a vasárnapi munkaszünetről 
szóló rendelkezések rájuk is vonatkoz- 

nak. 

mániai gabonakiviteli szindikátus 
állitja ki a buzakiviteli engedélyeket 

Az uj rendelkezés szerint a gabona- 
exportőr-szindikátus a tagjai számára 
- a szindikátus felelőssége mellett - 
kiállithat olyan engedélyeket, amelyek- 
nek alapján a Nemzeti Bank megengedi, 
hogy az exportálandó gabona értékének 
megfelelő csereáru bejöhessen Romá- 
niába, de csak az esetben, ha a gabona- 
szindikátusnak az exportot lebonyolitó 
tagja esetről-esetre a következő okmá- 

nyokat mellékeli kérvényéhez: Fuvar- 
levél-másolat az exportálandó áruról. C) 
mintáju deklaráció, hivatalos másolat a 

bevagonirozott áru minőségéről. Ezenki- 
vül a romániai cég olyan kötelező nyilat- 
kozatot is csatoljon, hogy az áru kiszálli- 

tásától számitott két hónapon belül iga- 

zolja azt, hogy az exportált árut tényleg 
abban az országban vámolták el, ahová 

kompenzációs alapon az exportszindiká- 

tus a kivitelt engedélyezte. 
A Nemzeti Bank felhatalmazása nyo- 

mán a román ai gabonaexport-szindiká- 
tus már kiis álltott nehány engedélyő, 
amelynek alapján a belföldi gabonaex- 
portőr azonnal transzferálhatta szállit- 

mányát a külföldre. A Nemzeti Bank in- 

tézkedése különösen a szezonáruk szálli- 
tására bir fontossággal, mert ezelőtt a 
késedelmes eljárás miatt a határállomá- 
sokon vesztegeltek, olykor meg is rom- 
lottak ezek a cikkek, vagy pedig a szezen 
elmulta után jutottak el a cimzettekhez. 

Az export-szindikátus a saját reputá- 

előja érdekében gondosan őrködik afe- 
lett, hogy a romániai egportcég tényleg 

oda szállitsa a gabonát, ahova az engé: 

délye szól. Az esetleges visszaélések 
vagy szabálytalanságok sulyos követ- 
kezményekkel járnak, a devizatörvény 
alapján ugyanis bünvádi eljárás indul 
meg és azonnal kizárják a szindikátusból 
azt, aki visszaélést követ el 

Valutaárfolyamok. A bukaresti hivatalos 

árfolyamok a következők: Az első szám a 

vételt, a zárójelben levő szám az el- 

adást jelenti. Francia frank 6.60 (6.90), 

svájci frank 32.50 (33.40), belga frank 

23.50 (22.80), angol font 532 (542), olasz 
lira 8.80 (925), dollár 112 (122), német 

márka 39.80 (41.50), cgeh korona 4.95 (5), 
magyar pengő 28 (24), osztrák schilling 20 

(22), dinár 2.20 (2.50), lengyel zloty 18.80 

(19.50). 
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A kisiparosok előterjesztették forgalmi 

adópanaszaikat. Tegnap délben Vete- 

rány Viktor dr. ügyész vezetésével az 

ipari szindikátus nagyszámu küldöttsége 

jelent meg Baran Koriolán dr. prefektus 

előtt. Az iparosok ismertették a forgalmi 

adóval kapcsolatos és a mult vasárnapi ülé- 

sen elhangzott - a Déli Hirlapban részle- 

tesen ismertetett - panaszaikat. Kérték a 

prefektust, járjon közbe a pénzügyminisz- 

ternél, hogy a forgalmi adóval kapcsolato- 

san az utóbbi hetekben kiadott sérelmes 

rendelkezéseit vonja vissza és a forgalmi 

adóval kapcsolatos büntetésekre november 

10-én lejáró amnesztiát december 31-ig 

hosszabbitsa meg. Baran Koriolán dr. bizto- 

sitotta a küldöttseget arról, hogy azonnal 

érintkezésbe lép Taranu Viktor kerületi 

pénzügyigazgatóval, akit arra fog kérni, 

hogy a november 10-én lejáró amnesztiát 

saját hatáskörében hosszabbitsa meg a 

pénzügyminiszter döntéséis. 

Rádióiát 
korbantartjuk, süket csövelt ujakra cse: 
réljük, akkumulátorát töltjük csekély havi 

dlj ellehében. 
tezelőtt -m . 

Rádió Reédei Aerovox 
Jözselvártos Bul. Caro 18. Teletlen 14- 

A bánsági buza ára. A temesvári gabona- 
plac irányzata tegnap szilárd volt. A keres-, 

let élénk, a kinálat tartott. A gabonatőzsde 

tegnapi árfolyamai a következők: 76 ka-os 

buza 370-380 lei, a 78 kg-os buza 390- 

400 leil, ó-tengeri 220 lei, uj-tengeri detem- 

berre 155 lei, uj-tengeri januárra 165 lei, 

takarmányárpa 175 lel, kismalmiliszt 

30/70-es 620, lei, zsaknélküli takarmány- 

liszt 140 lel, napraforgomag 270 lei, lőhere- 

mag kilója 40 lei, lucerna kilója 35 lei. 

Péntek, november 10: 

Apolló-mozi: A szerelem tréfái. 

Capitol-mozi: Mégis szép az élet. 

Forum-mozi: Frau Diavolo (Az 

testvérei). 

ördog 

(Utánayontás milot. 
; 62. folytatás. 

kKasputin Moszkvába látogat 
utin mindent elért, amiről emberi vágy csak 
atik. Hatalma, befolyása határtalan volt. Nem 

eltt kérnie, számolatlanul ömlött hozzá a pénz. 
ozták ajándékokkal. Minden kivánságát kielé- 
e, ami csak szemének-szájának kellett. Sze- 

je is annyi lehetett, mint valaha Salamon 
"ak. 

utin a sors dédelgetett kedvenee volt és Ras- 

j9val négsem volt boldog. 
a aratta élete legnagyobb sikereit, hiába hall- 

őt ünneplő nep dicshimnuszainak mámoritó 
gását, hiába duskált a szerelmek és felkinál- 

krőzusian feltálalt változataiban, hiába dor- 

ába keresett feledést a borban, a végnélküli 

n a nő, akire vágyott, árnyékként vetődött 

en mozdulatára és ha árad 
Kimerülten mégis lecsukta, álomképeiben is 

ent, ismét ott kisértett: Dragomira. 

minden asszonyt rabul szen- 

ezzel az acélos hidegségü leánnyal szem- 

gomira csak játszott vele, mint az elérhetetlen 

t, kiszámithatatianul gomolygó szeszélyel 
ödfátyolával. 

érzéki ember, aki mint a tá- 

egében, most egyszerre gyenge lett és 

begő hold, hol a reménység sugárzó 
utatva számára, hol árnyasan elfel- 

Rasputin 
nélkül. 
Hlhatározta tehát, hogy elhagyja néhány napra 

minden gondjával, politikai bajával Petrográdot és 

meglátogatja az Isten nővéreinek kolostorát. 

Nem is habozott sokáig, összecsomagoltatta, amije 

kellett és ugy döntött, hogy majd autón utazik Moszk- 

vába. Ez az ut legalább ismét némi visszatérés lesz a 

természethez, a néphez. Mert az országut az nem 

olyan, mint a gőgös vaspálya, amelyen csak a hiu vá- 

rosok mellett áll meg a gyorsvonat. 

Az országut nagy, széles és jóságos. ölelő kanyaru- 

latai magukhoz ölelnek minden kis falut, elvezetnek a 
kis tornyok felé, ahol ugy szólalnak meg az estben a 

szerény harangocskák, mint lágyan hivogató ezüst- 

csengők, elvenetnek a kémények felé, ahol vékonyan 

száll a piciny házakból a melengető füst és áthuzódik 

az országut az ezernyi névtelen falvak hüséges kebe- 

lén, ahol az örök orosz jóság, az örök orosz sziv lakik. 

Ő, az országut! 
Az országutakról tudna Rasputin éppen eleget 

mesélni. 
Hiszen ezeken a végtelen országutakon töltötte 

Rasputin életének egy széles szakaszát, mikor még 

csavargó volt és lemeretlen senki. Éis most élete koro- 

nás pompájában is, most édesen megsajdult a szive a 

vándorlások, a sok meghitt és szines nyomoruság 

után. 
Gondolatai messzi gomolygásában halkan, mint a 

méhkas, zümmögni kezdett a sok emlék. Mint ahogyan 

az öreg ember gyermekkora emlékeit idézi, ugy vonul- 

tak el képzeletében a szines egykori képek. 

Mennyire vágyom az országutra, mennyire men- 

nék még egyszer rajtatok, vajjon találkozom-e valahol 

eltünt ifjuságommal? - révedezett Rasputin. 

Messze eltünt legénynapjairól álmodozott Rasputin, 
mikor még a forró nyári éjszakákon az árok volt az 

ágya és tarisznyája a párnája. Es eszébe tünt a téll 

tovább Dragomira látása 

; 

országut is, a vendégszerető falvak, ahol mindig ju- 

tott a számára egy meleg sarok, egy esésze forró tea, 

sőt kenyér is, leves is, bor is, mert hiszen olyan szé- 
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pen és egyszerüen adni senki sem tud, mint az orosz 

paraszt. 

A parasztok tenyerén élt ezekben a rideg téli napok- 

ban Rasputin. Testvér a testvérei között, vagy azok- 

ban a zárdákban és klastromokban pihent meg, ame 

lyek még a legelhagyottabb helyeken is ugy emelked- 

nek ki néha váratlanul, öreg, óriási falaikkal, mint 

valami jeladás 

De azért Rasputin sem maradt adós a jóságert. 

amelyet élvezett. Ő meg mesélni tudott. Sokkal szeb- 

ben, mint az ujság, amely legtöbbször el sem jüt a 

falvak messziségebe, vagy ha el is jutna, akkor sem 

volna sok haszon belőle, mert vajjon, ki tudna el 

olvasni. 

Mesélni, parasztszájjal szólni, senki sem tudott 

szebben, mint Rasputin. 

Hogy mi mindent tudott ez az ember, ami a végte 

len Oroszországban történt. Es különösen, mikor az 

tán a földről, a vizekről, az erdő bujkáló vadjairól 

beszélt, vagy az emberről, az ember celjáról e földön 

és odaát, vagy az örömről és a szomoruságról, a gaz 

dag szegényekről és a szegény gazdagokról. A sze- 

gény, vert parasztnak szinte csordultig telt meg a 

szive fájdalmas örömmel, balzsamos béküléssel, aho- 

gyan a hosszu téli éjszakákon egészen reggeli szürkü- 

letig hallgatták és falták a szép szavakat, amiket 

olyan fáradhatatlanul hullatott az aranyszáju vándor. 

Ismét meglátom az országutat - örvendezett 

Rasputin. .. 

Milyen érdekes is az orosz országut. Télen va 

főbb ideje itt az országutjárásnak az atyuska birodi 

mában. Mert ősszel és tavasszal feneketlen a sár, 

hatatlan itt minden. 

De télen, mikor minden tükörsimára fagy, akk 

nagy keletje van az utazásnak és a fuvarozó munká 

nak, ami elkésett, vagy amit már eleve el lehe 

végezni. 
Másnap már kora reggel előállott áz autó, 

azután meginduljon és meg sem álljon egészei 

Moszkváig 



Rádió 
FPéntek, november 10: Bukarest. 1: Gra- 

mofonzene. 3.15: Gramofonzene. 6: Zene- 

kari hangverseny. 7.15: Hangverseny. 8.20: 

Gramofonzene. 9: Filharmónikusok hang- 

versenye. Budapest 7.45: Torna és gramo- 

fonzene. 11: Felolvasás. 1.05: Cigányzene. 

2.30: Szalonzenekari hangverseny. 4.30: 

Rádió félórája. 5: Háztartási tanácsadó. 

6.15: Hangverseny. 6.45: Előadás zenével. 

8.30: Operaelőadás. 12.20: Cigányzene. 

Bécs. 12.30: Gramofonzene. 1: Zenekari 

hangverseny. 2: Hangverseny. 4.55: Gra- 

mofonzene. 6.15: Gordonka hangverseny. 

8: Zongorahangverseny. 9: Bécsi zene. 

11.30: Gramofonzene. Belgrád. 12: Zenekari 

hangverseny. 1.05: Hangverseny. 5: Gra- 

mofonzene. 8: Zenekari hangverseny. 9: 

Zongora hangverseny. Zágráb. 11: Hang- 

verseny. Berlin. 8.30: Szórakoztató zene. 

11: Hangverseny. Breslau. 7.35: Hangver- 

seny. 4: Könnyü zene. 6.50: Szórakoztató 

zene. 8: Közvetités Königswusterhausenből. 

Frankfurt. 11.45: Hangverseny. 12: Zene- 

kari hangverseny. Hamburg. 6: Tarka-óra. 

11.20: Szórakoztató zene. Königswuster- 

hausen. 10: Népdalének. 11.10: Gitár 

verseny. 3: Gramofonzene. 6: Kanárimadár 

verseny. 6.20: Hangverseny. 7.05: EÉnek 
hangyerseny. 8: Haydn hangverseny. 8.30: 

Hitler beszéde. Lipcse. 5: Szimfónikus 

hangverseny. 6.50: Gramofonzene. Milánó. 
6.10: Enek- és hegedüverseny. 9.15: Hang- 

verseny. München. 5.25: Szórakoztató zene. 

705: Tájképek zenében. Róma. 6.15: Hang- 

verseny. 10.30: Livi E. tenorista hangver- 

senye. Strassburg. 7: Könnyü zene. 9.45.: 

Gramofonzene. 10.30: Operett előadás. 

Stockholm. 6.05: Szórakoztató zene. 7.30 

Hangverseny. 8.30: Luther-ünnep. Varsó. 

4.55: Szalonzene. 5.55: Zongora hangver- 

seny. 6.25: Dal- és áriaest. 7.20: Könnyü- 

zene. 9.15: Filharmónikusok hangversenye. 

Zzágráb. 9.40: Brandl-zongoratrió. 11.15.: 
Tánczene. 

Ünnek még nincs jó lényképe? 
A jó féenykép a legérdekesebb 
ajándék. 

A Roncskevics modern fotó műterem 
Erzsébetváros, Telekház-tér 1 

késziti a legmodernebb, csodás 
kidolgozásu fotókat, családi és 
gyermek felvételeket a leg- 
olcsóbb áron. 

Az igazi fénykép: icstől! ykép: Roncskevicstől 

pcóhivdetések 

flkalmazás 

Fiatal elárusitónőt 
aki varráshoz ért, románul, magyarul és 
németül beszél, azonnali belépésre keres- 
tetik. Irásbeli ajánlatot kor megjelölés- 
sel Szorgalmas" jelige alatt a kiadóba 
kérünk. (3604) 

ól főző mindenes 
szakácsnő azonnalra vagy 15-ére felvéte- 

tik. Csendes, III. Alkotmány-utca 30. 

(3603) 

Ez 
hónapi garanciával 

. WALTRICH 

Fő-utcaés ossuthtőr 
sarkán, 6- os villamos v 
állomásánál. ér 

Töltőkályha 
jó állapotban olcsón abható Liget-ut 9, 
II. em. 2. (3763) 

- 

L súlás: hezes ] 

ApPolónőnek 

ajánikozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitvánnyal. Vidékre is 
megy. Cim a kiadóban. (3581) 

1000 leiért 
már önálló kenyere lehet. Perfekt szabni 
és varrni megtanitom. Ugyanott min- 
dennemü női ruha, gyermekruha és fe- 

hérnemü olcsón készül. Szalon „Tempó', 
Józsefváros, Kossuth Lajos-u. 19.(3579) 

Olcsó tiizifa 
mindennemü, - vagontételben 
es kicsinyben, - valamint 

köszen, faszen, koksz és brikett 
szintén legjutányosabban szerezhető be 

Steiner Sándor 
tüzelőanyagkereskedésében 

Timiscara-lózselváros, Munyadi-ut s0 
Telefon 10.12 

Detaileladás. Engrosár. Garantált valódi 
gyümölcspálinkák, márkás rum, likőr, 
konyak, asztali és fajborok legolcsóbb 

beszerzési forrása Reisz Géza, Józsefvá- 

ros, Bem-utca 28 (csirkepiac). (1219) 

Érvényes 1933, októb 

Időszamitas: 0-tól 12-ig, 

es 12-től 24-ig, deltől éjfélig 

Vonatok indulása a Temes 
pályaudvarr 

Kará felé élyvonat 

Eladó 

jó állapotban levő régi ablakok és 1 be- 

járati ajtó. Bővebbet Alapitványi Pénz- 

tárnál, Belváros, Lonovics-utca 1. (3600) 

Bukarest felé gyorsvonat 

Bukarest felé Simplon 

Bukarest felé személyvonat 
Bukarest felé gyorsvonat 

Turnszeverin felé személyvon. 

OLLA 
a legiobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

fahás 
Adás-vétei 

Különféle butorok 
költözködés miatt, jó állapotban, olcsón 
kaphatók. Liget-ut 9, II. em. 2, d. e. 9-1 
óráig. (3762) 

Divatos, használt 
női ruhák olcsón eladók. Ugyanott min- 
denféle használt, jó állapotban levő női 
és férfi ruhákat, fehérnemüeket és cipő- 
ket veszek. I., Szent János-utca 6. Irgal- 
masok mellett az udvarban. (3559) 

Olcsón eladó 

a Belváros legszebb utcájában jókarban 

levő emeletes ház több lakással, üzletek- 

kel, magas jövedelemmel. Erdeklődni: 
Józsefváros, Begabalsor 16. Jánosinál. 

(3585) 

Eladó 

utazóbunda, legjobb állapotban, 5500 lei- 
ért. Cim: Józsefváros, Eötvös-utca 32. 

sz., ajtó 5. (3569) 

Eladó kedvező 
fizetési feltételek mellett 170.000 leiért 
Boksánbányáan a Fő-utcán egy csinos 
ház, mely 4 szoba, konyha, éléskamra és 

melléképületeken kivül, ugyanazon a tel- 
ken, még egy a Fő-utcára néző szoba, 
konyha, éléskamrából álló kis házból és 
800 négyszögöl kertből áll. Alkalmas 
vendéglőnek és üzlethelyiségnek is. Bő- 

vebbet válaszbélyeggel ellátott levelekre 
Schindler bácsi, Boksánbánya ad. 

(3565) 

Téli autobusz mentrend 
Érvényes 1933 október 2-től 

Temesvár-Buziás-Lugos 
Temesváról indulás d. u. 13 30 és 1730 
Buziásról Lugosra , d.u. 1445 , 1845 
Lugosra érkezés d u. 1545 ,1945 

Lugos-Buzias-Temesvárra 
Lugosról ind. reggel 600 és d.u. 18 ó. 
Buziásról , „ 700és d.u. 14, 
Temesvárra érkezés 815 és d. u. 1515 

Vasárnap és ünnepnap Buziasról- 
Temesvárra weekend-jegy Indulás Bu- 
ziásról d. u. 1330. Visszaindulás Te- 
mesvárról este 21:30 órakór. 

Jólmenő vendéglő 
táneteremmel, lakással azonnal kiadó, 

Munkástelepen. Bővebbet Alapitv pénz- 
tárnál, I, Lonovics-u. 1. (3556) 

z bolya felé vegyesvonat 

Zsombolya felée személyvonat 

Zsombolya felé vegyesvonat 

Zsombolya fele Simplon 
Zsombolya felé vegyesvonat 

Arad felé 

Arad feleé 

Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 

Resica felé 

Resica és Báziás fe 

Resica felé 

Csanád felé vegyes 

Csanád felé 

4 szobás 
modern lakás azonnal kiadó a Papnevel- 

dei bérházban, Belváros, Lonovics-u. 12. 

(3528) 

Egyszobás udvari lakás 
cserépkályhával kiadó november 15-re. 
Józsefváros, Ormos-utca 13. (3552) 

1500 lei havi bérért 
azonnal kiadó uj ház, 3 szoba, konyha, 

speiz, fürdőszoba, vizvezetékkel, ujon- 
nan kifestve, a 6-os villamostól 2 percre, 

Strada Caras 11. sz., a Vágóhid és Ra- 

pid-pálya között, a Hungária-utról a vá- 
rosi kertészet felé eső részen. Látható 
naponta 2-A óra között. (3535) 

Háromszobás 
utcai lakás fürdőszobával december 1-re 

kiadó. Erzsébetváros, Str. C. Porum- 

bescu Tiroluten) 78. (3568) 
sez gz eo 

Mivezeték- javitások 
és mindennemü 

lakatos-munkák 
azonnal és jutányosan 
eszközöltetnek 

Ina. S. Márton-césnel 
. 

Timisoara I, Str. Lenau 2 
Telefion 74 

Csanád felé 

Csanád felé 

Gyér felé 

Keresztes felé 

Radna felé 

Valkány felé 

Buziás felé motoros 
Buziás felé vegyes 

Vonatok érkezése a Temesvár 

pályaudvarra: 

Karánsebes felől 

Bukarest felől gyors 

Bukarest felől Simplon 
Bukarest felől személy 
Bukarest felől gyors 
Turnszeverin felől 

Zsombolya felől vegyes 
Zsombolya felől személy 

Zsombolya felől vegyes 

Zsombolya felől Simplon 

Zsombolya felől vegyes 
Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Resica és Báziás felő 

Resica felől 

Resica felől 

Csanád felől 

Csanád felől 
Csanád felől 

Csanád felől 

Gyér felől 

Gyér felől 

Keresztes felől 

Radna felől 

Valkány felől 

Buziás felől motoros 

Cserépkályha 
szükségletét ha 

előnyösen akarja 

Gyárvárne, Rékási ut 26. A házam előtt Zes villamos megállól! Gáyel üzletemet : at ki feloszlattam, elad: 

Ar és jevásolat legelő. atatokat a at a a 
sebben eszközlök. 

Buziá al vegyes 

HIRDESSENI 

bn hnt 

ejszappant, Raomn, d 
5szibpen opá 

Nyomatott a „Temesvarer eiergegepen 


